

Отзыв

**на автореферат диссертации Эбрахимиторкаман Али
по теме
«Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской
Республикой Иран и Российской Федерации в 2000-2023 гг.»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по научной специальности 5.6.7.
«История международных и внешней политики»**

Представленный на рецензирование автореферат диссертации Эбрахимиторкаман Али содержит основные положения диссертационного исследования, посвященного выявлению особенностей динамики и оценки результатов энергетического сотрудничества Ирана и России в период с 2000 по 2023 гг. Хотя изученная автором тема затрагивает новейший период в истории отношений Ирана и России, именно этот временной промежуток является знаковым для двух стран, так как характеризуется активизацией их отношений в том числе в энергетической сфере.

Эбрахимиторкаман Али четко определил объект, предмет, цель и задачи исследования. Объектом исследования является политика Ирана и России в области энергетического сотрудничества в период с 2000 по 2023 гг. Предметом – достижения, проблемы и перспективы энергетического сотрудничества Ирана и России в изучаемый период. Формулировки цели и задач не противоречат объекту и предмету исследования.

Особого внимания заслуживает источниковедческая база исследования, в которой присутствуют законодательные акты Исламской Республики Иран, стратегические документы Российской Федерации, двусторонние международные договоры, регулирующие взаимодействие России и Ирана в энергетической сфере, документы российский и иранских нефтяных компаний, а также материалы российско-иранских переговоров на высшем

уровне, благодаря чему проведенное исследование можно рассматривать как комплексную работу. Отбор источников проведен соискателем в соответствии с поставленными целью и задачами исследования, разделен на несколько подгрупп.

В автореферате Эбрахимиторкаман Али также представлена обширная историографическая база, включающая отечественные и зарубежные исследования заявленной проблематики. Особенno следует отметить привлечение соискателем работ иранских ученых, многие из которых впервые вводятся в отечественный научный оборот. Таким образом, в автореферате соискатель детально отразил мнения отечественных и зарубежных исследователей по проблеме российско-иранских отношений в энергетической сфере. Вместе с тем соискателем заявлена самостоятельная научная позиция и обоснована научная новизна исследования. В частности, теоретический и практический интерес представляет тезис автора о том, что сферы сотрудничества в энергетике между Ираном и Россией намного шире, чем сферы потенциальной конкуренции.

Теоретические обоснования диссертационного исследования Эбрахимиторкаман Али обладают выраженной междисциплинарной спецификой, что придает работе научную значимость.

Вместе с тем автореферат соискателя не лишен недостатков. К таким недостаткам можно отнести недостаточно проработанную аргументацию специфики, отличающей исследование соискателя от предшествующих работ. Безусловным достоинством работы является определение автором гипотезы исследования, однако, представляется, что гипотеза могла бы быть сформулирована соискателем более лаконично и строго. Такой подход позволил бы обеспечить более легкую проверку и понимание гипотезы. Тем не менее, эти недостатки ни в коей мере не умаляют значение исследовательской работы, проделанной соискателем.

Таким образом, автореферат диссертации Эбрахимиторкаман Али свидетельствует о том, что исследование соискателя является

самостоятельной завершенной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком профессиональном уровне. Результаты исследования являются достоверными. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, и соискатель Эбрахимиторкаман Али заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. «История международных и внешней политики».

Кандидат
исторических наук

Вакарчук
Денис Олегович

27.08.2024 г.

ФИО, гражданство: Вакарчук Денис Олегович, гражданин РФ

Ученая степень, звание: кандидат исторических наук (07.00.15 История международных и внешней политики)

Место работы, подразделение, должность: ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», доцент кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения Историко-архивного института

Почтовый адрес: 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6, ГСП-3

Контактный телефон: +7 (495) 250-65-26

Email: vakarchuk.d@rggu.ru

подпись Вакарчука Д.А.
директор департамента по управлению персоналом
и социальными вопросами

